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Kết quả thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới năm 2017

 của xã Bản Nguyên, huyện Lâm Thao, tỉnh Phú Thọ

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG CỦA XÃ 

Bản Nguyên là xã đồng bằng phía nam của huyện Lâm thao, phía Đông giáp xã Vĩnh Lại, phía tây giáp xã Kinh Kệ, phía Bắc giáp xã Tứ Xã, phía Nam giáp huyện Tam Nông. Xã có diện tích đất tự nhiên 757,46 ha, trong đó có 405,53 ha đất nông nghiệp chiếm 53,53 %; có trục đường quốc lộ 2D, đường huyện lộ 324B chạy qua; địa bản xã có 4 trường học, 2 doanh nghiệp, 2 HTX, 4 khu di tích lịch sử văn hóa. Dân số 8591 khẩu, 2432 hộ, 14 khu dân cư, 20 chi bộ đảng với 365 đảng viên; dân cư phân bố dọc theo đê tả thao từ km 84 đến km 89; đa phần nhân dân tham gia sản xuất nông nghiệp lâu đời nên đã có bề dày kinh nghiệm trong thâm canh.
 
Thực hiện kế hoạch xây dựng nông thôn mới đến tháng 6 năm 2017 đánh giá theo Bộ tiêu chí của tỉnh Phú Thọ xã đạt 19/19 tiêu chí, 49/49 chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới. Trong quá trình thực hiện công tác xây dựng nông thôn mới (NTM)  của địa phương có những thuận lợi, khó khăn cơ bản đó là:
- Thuận lợi: Bản Nguyên có vị trí địa lý, khí hậu thuận lợi, nguồn nước và địa hình đất đai bằng phẳng, vùng đất bãi ven Sông Hồng hàng năm được bồi đắp phù sa, đất ít bị sói mòn. Hầu hết diện tích đất nông nghiệp trong xã có thành phần cơ giới là đất thịt nhẹ, là loại đất có đặc tính cơ, lý hóa và sinh phù hợp cho các loại cây hàng năm và một phần diện tích đất chiêm trũng với  hệ thống kênh mương thủy lợi đảm bảo việc tưới tiêu thuận lợi cho việc chuyển dịch cơ cấu cây trồng và nuôi trồng thủy sản, phát triển kinh tế, nâng cao thu nhập.

Trong những năm qua Đảng và nhà nước có nhiều chủ trương, nghị quyết quan tâm phát triển nông nghiệp, nông dân và nông thôn; cơ chế chính sách đã có những quan tâm tạo điều kiện hỗ trợ xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn, hỗ trợ giống, vốn cho sản xuất hàng hóa phát triển. Địa hình xã gần sông Hồng nên rất thuận lợi cho việc cấp nước tưới, tiêu; xã có đường quốc lộ 2D là tuyến đường kết nối với Thành phố Việt Trì trung tâm kinh tế, chính trị, văn hóa của tỉnh Phú Thọ; kết hợp hệ thống giao thông thôn xóm 96 % là đường bê tông xi măng rất thuận lợi cho vận chuyển hàng hóa. Nhân dân trong xã có mặt bằng dân trí khá, cần cù chịu khó ham học hỏi, đa phần chấp hành tốt chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật nhà nước và các kế hoạch của địa phương.

Hệ thống chính trị của địa phương luôn duy trì hoạt động ổn định, các phong trào được giữ vững; các cơ chế, chính sách của Nhà nước trong triển khai thực hiện xây dựng NTM được ban hành cụ thể và đồng bộ. Địa phương được Tỉnh, Huyện quan tâm đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, phát triển sản xuất; nền kinh tế của địa phương tăng trưởng khá cao; các chỉ tiêu KT-XH hàng năm đề ra được thực hiện đạt và vượt kế hoạch; an sinh xã hội, an ninh chính trị, TTAXH được đảm bảo; thu nhập, đời sống của người dân ngày càng được nâng cao. Đảng bộ, chính quyền, các đoàn thể đoàn kết thống nhất quyết tâm thực hiện xây dựng nông thôn mới theo đúng tiến độ, lộ trình.
- Khó khăn: Xuất phát điểm thấp kinh tế địa phương khó khăn nên xây dựng kết cấu hạ tầng chủ yếu từ hỗ trợ nguồn lực cấp trên; thời kỳ đầu triển khai thực hiện chương trình xây dựng NTM một bộ phận cán bộ, nhân dân nhận thức chưa sâu sắc về chủ trương, còn hoài nghi về hiệu quả và lợi ích của chương trình mang lại, bộc lộ tư tưởng trông chờ, ỷ nại vào sự hỗ trợ của nhà nước  trong xây dựng NTM. Ảnh hưởng của suy giảm kinh tế, nên đầu tư công được quản lý, thắt chặt, cắt giảm. Dồn đổi ruộng đất gặp nhiều khó khăn do diện tích thửa ruộng manh mún, dàn trải, giữa các vùng khoảnh chất đất không tương đồng; thời tiết, dịch bệnh diễn biến bất thường, cơ sở hạ tầng trong nông nghiệp thấp kém; địa hình xã xa thành phố, thị trấn nên không thuận lợi cho phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ,  ngành nghề nông thôn và quy hoạch đấu giá quyền sử dụng đất; các tiêu chí chưa hoàn thành đều là các tiêu chí cần nguồn lực đầu tư lớn trong điều kiện nguồn lực từ ngân sách còn hạn chế, huy động xã hội hóa rất khó khăn. Những yếu tố trên đã tác động đến tiến độ thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã.

Phát huy những thuận lợi, khắc phục những khó khăn, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của Huyện ủy, HĐND, UBND Huyện, sự phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với UBMTTQ, các phòng, ban, ngành, Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới Huyện; sự tích cực, chủ động, quyết tâm, nỗ lực cao của Đảng bộ, chính quyền, các doanh nghiệp và nhân dân trong xã, công tác xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã Bản Nguyên đã đạt được những kết quả quan trọng đến nay đã hoàn thành kế hoạch đề ra; UBND xã báo cáo kết quả thực hiện chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã đến năm 2017, cụ thể như sau:

II. CĂN CỨ TRIỂN KHAI  THỰC HIỆN
Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn;

Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010- 2020;
Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới; Quyết định số 342/QĐ-TTg ngày 20/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi một số tiêu chí của Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới; 

Quyết định số 372/QĐ-TTg ngày 14/3/2014 của Thủ thướng Chính phủ về việc xét và công nhận địa phương đạt chuẩn nông thôn mới;

Thông tư số 41/2013/TT-BNNPTNT ngày 04/10/2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn thực hiện Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới; 

Nghị quyết số 28/NQ- TU ngày 20/11/2009 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển nông thôn mới của tỉnh Phú Thọ đến năm 2020;

Nghị quyết số 196/2009/NQ-HĐND ngày 16/12/2009 của HĐND tỉnh và Kế hoạch số 759/KH-UBND của UBND tỉnh về triển khai thực hiện quy hoạch xây dựng nông thôn mới tỉnh Phú Thọ đến năm 2020; 
Quyết định số 3883/QĐ-UBND ngày 18/11/2009 của UBND tỉnh Phú Thọ về việc ban hành Bộ tiêu chí nông thôn mới tỉnh Phú Thọ;
Văn bản số 4140/UBND- KT5 ngày 9/10/2013 của UBND tỉnh Phú Thọ về việc đánh giá, công nhận tiêu chí đạt chuẩn và xã đạt chuẩn nông thôn mới;
Căn cứ Kế hoạch số 458/KH-UBND ngày 28/4/2010 của UBND huyện Lâm Thao về xây dựng NTM giai đoạn 2010-2020 và các văn bản, kế hoạch triển khai thực hiện hàng năm của UBND huyện.

Nghị quyết chuyên đề số 03-NQ/ĐU ngày 12/4/2010 của Ban chấp hành Đảng bộ về xây dựng nông thôn mới xã Bản Nguyên đến năm 2015 định hướng đến năm 2020; Nghị quyết số: 04/NQ-HĐND ngày 20/01/2011 của HĐND xã  phê duyệt quy hoạch xây dựng NTM xã Bản Nguyên  giai đoạn 2011-2015; 
Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã nhiệm kỳ 2010-2015; 2015-2020;

Căn cứ Quy hoạch, Đề án xây dựng nông thôn mới xã Bản Nguyên đã được UBND huyện Lâm Thao phê duyệt và Nghị quyết phát triển kinh tế-xã hội hàng năm của HĐND xã; kế hoạch xây dựng NTM của UBND xã giai đoạn 2011-2015, 2016-2020 và kế hoạch hàng năm.

III. KẾT QUẢ CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI
1. Công tác chỉ đạo, điều hành

Đảng ủy, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, UB.MTTQ và các đoàn thể đã tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt các văn bản của Trung ương, của Tỉnh, của Huyện về các chủ trương, chính sách trong xây dựng nông thôn mới đến các chi bộ, khu dân cư, chi hội đoàn thể và nhân dân trên địa bàn xã. Ban hành các Nghị quyết, Quyết định, Kế hoạch thực hiện…nhằm tập trung chỉ đạo thành lập, kiện toàn bộ máy chỉ đạo từ xã đến khu dân cư, triển khai thực hiện Chương trình, phân công các đồng chí cấp ủy, thành viên UBND xã thường xuyên bám sát khu dân cư để chỉ đạo, hỗ trợ các khu thực hiện các tiêu chí về nông thôn mới.

Trong quá trình tuyên truyền, triển khai quán triệt về xây dựng nông thôn mới đã được cán bộ và nhân dân trên địa bàn xã đồng tình, ủng hộ và hăng hái chung tay, góp sức xây dựng nông thôn mới theo các chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của nhà nước, cụ thể:

Đảng ủy, chi bộ đảng đều xác định việc thực hiện Nghị quyết số 26/NQ-TW và Chương trình xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ chính trị trọng tâm trong xây dựng nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đồng thời, đề ra nghị quyết và tập trung tổ chức chỉ đạo thực hiện; thường xuyên đổi mới phương thức lãnh đạo, phát huy được vai trò hạt nhân chính trị, tạo sự chuyển biến tích cực về nhận thức trong cán bộ, đảng viên gắn với việc nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị vững mạnh. Đảng ủy đã ban hành Kế hoạch về “nông nghiệp, nông dân, nông thôn” và các văn bản triển khai, chỉ đạo về xây dựng và phát triển nông thôn mới. Đồng thời quan tâm chỉ đạo và thường xuyên làm việc, kiểm tra, giám sát UBND xã, các chi bộ về tình hình thực hiện.

HĐND xã đã xây dựng kế hoạch tổ chức 05 cuộc giám sát UBND xã về tình hình thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế- xã hội trên địa bàn trên các lĩnh vực như: Công tác xây dựng nông thôn mới, thu gom xử lý rác thải sinh hoạt, thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp, công tác giảm nghèo, việc thực hiện đầu tư kiến cố hóa trường lớp, thực hiện chính sách người có công, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở… 
UBND xã đã tăng cường công tác quản lý, điều hành nhằm thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ giải pháp thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới; thông qua việc xây dựng kế hoạch hàng năm, hướng dẫn thực hiện các tiêu chí và chỉ tiêu, cụ thể hóa cơ chế chính sách, góp phần quan trọng thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh - quốc phòng để thực hiện thắng lợi mục tiêu xây dựng nông thôn mới. 
Trên cơ sở kế hoạch của UBND xã, Ban Chỉ đạo, Ban quản lý Chương trình xây dựng nông thôn mới xã đã xây dựng ban hành các văn bản để tổ chức thực hiện chương trình NTM. Tổ chức sơ kết xây dựng nông thôn mới để đánh giá kết quả thực hiện và đề ra những nhiệm vụ, giải pháp thật cụ thể để khắc phục khó khăn, hạn chế nhằm mục đích thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu của Chương trình xây dựng nông thôn mới đề ra.

Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội hàng năm có chương trình phối hợp thực hiện; nhờ đó đã làm tốt vai trò nòng cốt trong xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, xây dựng nông thôn mới và thực hiện dân chủ ở cơ sở. Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” và phong trào “Toàn tỉnh chung sức xây dựng nông thôn mới” được hưởng ứng và tổ chức thực hiện nghiêm túc đã đem lại nhiều kết quả tích cực. 

Ngay sau khi có hướng dẫn của UBND huyện, ngày 10/8/2011 Ban chấp hành đảng bộ xã đã thành lập Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới của xã, đồng chí Bí thư đảng ủy làm Trưởng ban, đồng chí Chủ tịch UBND xã làm Phó ban, các thành viên là: Chủ tịch UBMTTQ xã, các trưởng đoàn thể, Phó chủ tịch UBND xã, chủ nhiệm 2 HTX, cán bộ, công chức xã có liên quan và các đ/c Bí thư chi bộ khu dân cư. Ngày 9/9/2011 UBND xã thành lập Ban quản lý xây dựng nông thôn mới do đ/c Chủ tịch UBND xã làm trưởng ban, 2 đ/c Phó chủ tịch UBND xã làm phó ban, các thành viên là TT.ĐU, TT.HĐND, Chủ tịch UBMTTQ, trưởng đoàn thể xã, chủ nhiệm 2 HTX, cán bộ, công chức xã có liên quan và 14 ông, bà trưởng khu dân cư. Các thành viên được phân công theo từng lĩnh vực phụ trách và phụ trách các khu dân cư. Ngày 10/12/2011 Chủ tịch UBND xã thành lập Ban phát triển thôn ở các khu dân cư. 
Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng NTM khi có sự thay đổi cán bộ Đảng ủy, UBND xã đều kịp thời tổ chức kiện toàn, bổ sung Ban chỉ đạo, Ban quản lý, Ban phát triển thôn gắn với phân công nhiệm vụ cho từng thành viên. Nhìn chung Ban chỉ đạo, Ban quản lý NTM xã, Ban phát triển khu hàng năm đã tích cực tham mưu xây dựng triển khai thực hiện hiệu quả kế hoạch xây dựng NTM của xã và của khu dân cư; chú trọng đến công tác kiểm tra, đánh giá kết qủa đạt được, chỉ ra những tồn tại, hạn chế, vướng mắc, khó khăn, đề xuất các giải pháp thực hiện. 

2. Công tác truyền thông, đào tạo, tập huấn
- Công tác truyền thông: Công tác thông tin tuyên truyền thực hiện đề án, quy hoạch nông thôn mới được địa phương thường xuyên quan tâm chú trọng thực hiện: ở xã đã tổ chức 4 hội nghị tham gia đóng góp bổ sung đề án, quy hoạch NTM trước khi trình UBND huyện phê duyệt; tổ chức 02 hội nghị phổ biến, triển khai việc thực hiện chi tiết xây dựng NTM tới các khu dân cư và các đơn vị trên toàn xã; Bám sát vào bộ tài liệu tuyên truyền về xây dựng NTM tổ chức 05 hội nghị tuyên truyền mục đích ý nghĩa và phân bổ nguồn vốn hỗ trợ sản xuất cho các hộ, HTX tham gia chương trình. 14 khu dân cư và 2 HTX đã tổ chức 394 hội nghị lồng ghép tuyên truyền các văn bản của nhà nước về xây dựng NTM và triển khai kế hoạch xây dựng NTM của đơn vị. Khối văn xã đã chỉ đạo đài truyền thanh xã thường xuyên viết tin bài tuyên truyền nhiều lượt, kẻ vẽ 04 khẩu hiệu, treo 03 băng rôn trên tuyến đường đê TW tuyên truyền về xây dựng NTM; các đoàn thể  tổ chức 140 hội nghị phổ biến, tuyên truyền đoàn viên, hội viên và nhân dân hiến đất, ủng hộ ngày công lao động tham gia tích cực vào Chương trình “Chung tay xây dựng NTM” ngay ở khu dân cư và trên địa bàn toàn xã. Dưới sự chỉ đạo của Đảng ủy, sự phối hợp cùng với UBND xã, UBMTTQ xã và các đoàn thể chính trị xã hội địa phương đã xây dựng triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả các phong trào như: Hội Phụ nữ có phong trào “Bếp sạch, nhà sạch, vườn xanh” với 837 hộ tham gia, “đoạn đường phụ nữ tự quản” ở 14 khu dân cư, “tiết kiệm giúp đỡ phụ nữ nghèo” 187 triệu đồng; Hội Nông dân với phong trào “Ánh sáng quê tôi” được 540 bóng đèn; Đoàn Thanh niên với phong trào “nhà văn hóa xanh, sạch, đẹp” ở 14 khu dân cư; hội Cựu chiến binh với phong trào “ sạch đường, sạch rãnh” ở 14 khu dân cư, MTTQ với phong trào “ bể lắng lọc” có 1628 hộ tham gia. Các phong trào trên đã có sức lan tỏa rộng rãi trong cộng đồng dân cư, thu hút đông đảo đoàn viên, hội viên, nhân dân tham gia góp phần tích cực, hiệu quả vào thực hiện hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới của địa phương theo tiến độ.
b) Công tác đào tạo, tập huấn: Các ông, bà trong Ban chỉ đạo, Ban quản lý xây dựng nông thôn mới của xã và các ông, bà trưởng khu dân cư, Ban phát triển khu trong quá trình thực hiện công tác xây dựng nông thôn mới đều được cử tham gia tập huấn kiến thức nghiệp vụ về quản lý, kỹ năng tổ chức các chương trình xây dựng NTM do UBND tỉnh và UBND huyện tổ chức. Trên cơ sở các kiến thức tiếp thu được đã vận dụng linh hoạt vào thực tiễn thực hiện có hiệu quả ở cơ sở, như việc: vận động nhân dân hiến đất, dịch rào làm đường giao thông, hiến đất làm nhà văn hóa, làm bãi tập kết rác thải và ủng hộ nguồn lực xây dựng giao thông nông thôn, tiêu úng dân cư, các thiết chế văn hóa cơ sở, thường xuyên đảm bảo vệ sinh môi trường, chỉnh trang đường làng ngõ xóm, xây dựng cảnh quan môi trường khu dân cư sáng, xanh, sạch, đẹp.
3. Công tác chỉ đạo phát triển sản xuất, ngành nghề, nâng cao thu nhập cho người dân
a) Công tác phát triển sản xuất nông nghiệp: Để tăng nhanh giá trị sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp theo hướng hàng hóa, tăng giá trị trên đơn vị diện tích và hòa nhập với thị trường, UBND xã đã tập trung mọi nguồn lực đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông nghiệp, trong 6 năm đã xây dựng được 8,25 km cứng hóa giao thông nội đồng, 2,5 km mương nội đồng và được tu bổ nạo vét thường xuyên đảm bảo vệ sinh môi trường và thuận lợi cấp nước, tiêu thoát nước cho phát triển sản xuất nông nghiệp.
Bám sát vào kế hoạch sản xuất của Huyện của Tỉnh, hàng năm, hàng vụ UBND xã đã chủ động xây dựng triển khai thực hiện kế hoạch sản xuất theo đúng khung lịch thời vụ, sát với tình hình thực tế của địa phương, trong đó đã chú ý chuyển đổi cơ cấu giống, đưa các giống lúa lai, lúa chất lượng cao vào sản xuất; chú trọng chuyển giao tiến độ khoa học kỹ thuật, các kỹ thuật thâm canh, xen canh tăng vụ; tuyên truyền, vận động, hướng dẫn nhân dân tích cực chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh cho cây trồng;  chủ động phòng chống thiên tai, bão lũ, chống hạn, chống úng, chống tràn; mở rộng diện tích cây hàng hóa cận đô thị; khuyến cáo các hộ gia đình cải tạo vườn tạp đưa các cây trồng có giá trị kinh tế cao vào sản xuất, trọng tâm là cây chuối tiêu trái vụ, cây bưởi diễn, cây đinh lăng; điển hình như mô hình cây chuối tiêu trái vụ cho thu nhập 320 triệu đồng/ha/năm. Giá trị thu nhập trên 1 đơn vị diện tích từ 91 triệu đồng/ha canh tác năm 2011 tăng lên 120 triệu đồng năm 2016.

UBND xã xây dựng triển khai kế hoạch vận động nhân dân tự nguyện dồn đổi ruộng đất, trong đó tạo điều kiện thuận lợi để các hộ dồn đổi ruộng đất vùng sâu trũng trồng lúa kém hiệu quả sang nuôi cá kết hợp với chăn nuôi tổng hợp 12 ha với 13 trang trại tổng hợp cho hiệu quả kinh tế cao, thu nhập bình quân trên 200 triệu đồng/1 trang trại/năm. Thường xuyên vận động hộ gia đình chuyển đổi từ chăn nuôi nhỏ lẻ sang chăn nuôi quy mô bán công nghiệp gắn với đưa con giống có chất lượng vào chăn nuôi; chủ động tổ chức tiêm phòng vác xin cho đàn vật nuôi, phun thuốc khử trùng tiêu độc đạt hiệu quả tốt hạn chế được dịch bệnh lây lan trên gia súc, gia cầm. 
b) Công tác phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề nông thôn: Đề án phát triển công nghiệp – thương mại, dịch vụ giai đoạn 2011-2015 được UBND xã cụ thể hóa bằng kế hoạch triển khai thực hiện hiệu quả hàng năm. Lực lượng lao động trẻ có sự chuyển dịch lớn được tạo điều kiện thuận lợi tham gia vào làm công nhân trong các khu công nghiệp  trong và ngoài tỉnh 769 người, đi xuất khẩu lao động 238 người và đị làm ăn ở thành phố Hồ Chí Minh 804 người. Hoạt động công nghiệp trên địa bàn có 3 doanh nghiệp  vừa và nhỏ (tăng 2 doanh nghiệp so với năm 2011) hoạt động có hiệu quả, giải quyết được việc làm thường xuyên cho 65 lao động có mức thu nhập 5 triệu đồng/người/tháng. Tiểu thủ công nghiệp gồm các nghề có lợi thế ở địa phương như: mộc, cơ khí nhỏ, xây dựng được duy trì ổn định 685 lao động; chủ cơ sở đã tăng cường đầu tư máy móc, trang thiết bị để tăng sản lượng, chất lượng hàng hóa nâng cao thu nhập cho người lao động. 

Hoạt động thương mại, dịch vụ ngày càng phát triển, có 389 điểm bán hàng trong và ngoài chợ trên địa bàn; các chủ hộ đã chủ động đầu tư mở rộng mặt hàng kinh doanh buôn bán phục vụ nhu cầu sản xuất và tiêu dùng cho người dân. 2 Chợ nông thôn được tạo cơ chế để Ban quản lý chợ đầu tư, tu sửa nâng cấp cơ sở hạ tầng khuân viên chợ  đáp ứng tốt nhu cầu giao lưu buôn bán hàng hoá của nhân dân địa phương với các xã bạn. 

Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đã tổ chức được 4 lớp dạy nghề trồng trọt cho 145 lao động nông thôn; phối hợp với các trung tâm xúc tiến việc làm tư vấn, đào tạo nghề cho lao động đi xuất khẩu nước ngoài, chứng thực hồ sơ để được đào tạo nghề cho lao động trong các khu công nghiệp khi được tuyển dụng vào làm việc. Bình quân hàng năm địa phương giải quyết được trên 150 lượt lao động có việc làm trong và ngoài tỉnh, 35 lao động đi xuất khẩu nước ngoài. 

c) Kết quả nâng cao thu nhập, giảm nghèo cho người dân: Trong những năm qua UBND xã đã tập trung đầu tư cơ sở hạ tầng nông thôn để thuận lợi cho sản xuấtt phát triển tăng thu nhập  và nâng cao dân trí cho người dân. Từ nguồn vốn hỗ trợ của nhà nước cấp trên và nguồn vốn địa phương UBND đã đầu tư xây dựng được 5 dãy phòng học ở các trường Mầm Non, tiểu học, THCS; xây dựng trung tâm học tập cộng đồng xã, nâng cấp trạm y tế, sân  vận động xã và hoàn thành xây dựng nhà văn hóa, thiết chế văn hóa khu dân cư. Chỉ đạo các khu dân cư duy tu, bảo dưỡng, cải tạo, nâng cấp, làm mới giao thông thôn, tiêu úng dân cư từ nguồn hỗ trợ xi măng của nhà nước và nguồn xã hội hóa nhân dân đóng góp. Cho đến nay hệ thống giao thông nông thôn toàn xã đã được cứng hóa đạt  96%, đảm bảo tốt cho giao thông đi lại, vận chuyển hàng hóa của nhân dân.

 Các hộ sản xuất CN-TTCN trên địa bàn xã đã tích cực đầu tư máy móc, ứng dụng KHCN vào trong các khâu sản xuất để tăng năng xuất, sản lượng, giảm giá thành sản phẩm, nâng cao thu nhập cho người lao động. Các hộ gia đình đã chủ động cải tạo vườn tạp đưa một số giống cây có giá trị kinh tế cao phù hợp với thị trường vào gieo trồng như cây chuối, cây bưởi diễn, cây đinh lăng; đưa một số vật nuôi như Bò sim, lợn siêu nạc, gà siêu trứng vào chăn nuôi.

UBND xã đã chủ động phối hợp với các ngân hàng thương mại, ngân hàng chính sách cho nhân dân vay vốn để phát triển, mở rộng sản xuất kinh doanh, đi xuất khẩu lao động nâng cao thu nhập, giảm nghèo. Do vậy năm 2011 thu nhập bình quân đầu người 18 triệu đồng/người/năm đến năm 2016 tăng lên 29 triệu đồng/người/năm. 
UBMTTQ và các đoàn thể nhân dân đã thực hiện có hiệu quả việc hướng dẫn các hộ nghèo, cận nghèo cách thức làm ăn để thoát nghèo; hỗ trợ kiến thức, giống, vỗn, vật tư để hội viên phát triển sản xuất nâng cao thu nhập vươn lên thoát nghèo. Tiêu biểu như hội Nông dân giúp đỡ 256 con giống và 15,6 triệu đồng; hội CCB giúp đỡ 318 triệu đồng, hội Phụ nữ giúp 187 triệu đồng và 398 con giống. Tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí cũ năm 2011 = 7,95% đến năm 2015 giảm còn 2,35%; năm 2016 theo tiêu chí mới còn 3,82%.

Các chính sách được nhà nước hỗ trợ cho địa phương phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho người dân đều được UBND xã phối hợp với các đoàn thể từ xã đến khu dân cư triển khai thực hiện theo đúng quy trình, đảm bảo dân chủ, công khai và có hiệu quả tốt như: Hỗ trợ  đầu  tư  phát  triển  sản xuất cho 17 hộ gia đình, 1 tổ chức (HTX) 10 máy cày bừa, 7 máy vò, 3 máy phun thuốc trừ sâu; hỗ  trợ  gà giống, cá giống, lợn giống, vật tư phân bón, giống lúa chất lượng cao.    Các chính sách an sinh xã hội hỗ trợ cho người nghèo, người cận nghèo như Bảo hiểm y tế, tiền điện sinh hoạt hàng tháng, miễn giảm học phí …được địa phương thực hiện nghiêm túc, đúng, đủ cho các đối tượng.
4. Kết quả huy động nguồn lực xây dựng nông thôn mới
- Tổng kinh phí thực hiện:  51.908,7 triệu đồng, trong đó:

+ Ngân sách TW: 4.228,4 triệu đồng, chiếm 8,15 %

+ Ngân sách tỉnh: 9.469,0 triệu đồng, chiếm 18,24 %

+ Ngân sách huyện: 8.7061 triệu đồng, chiếm 16,77 %.

+ Ngân sách xã: 18.557,6 triệu đồng, chiếm 35,75 %.

+ Vốn vay tín dụng: không 
+ Doanh nghiệp: không
+ Nhân dân đóng góp: 10.947,6 triệu đồng, chiếm 21,093 %

+ Kinh phí nhân dân đầu tư  xây dựng, chỉnh trang nhà cửa 195 tỷ đồng.

IV. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC TIÊU CHÍ XÂY DỰNG NTM
1. Kết quả thực hiện  bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới tỉnh Phú Thọ

Đối chiếu với quyết định 953/QĐ-UBND ngày 03/5/2017 của UBND tỉnh Phú Thọ về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới tỉnh Phú Thọ giai đoạn 2016-2020. Ban quản lý xây dựng nông thôn mới của xã rà soát, đánh giá đến nay Bản Nguyên đạt 19/19 tiêu chí xây dựng nông thôn mới, đạt 100%, đánh giá cụ thể như sau:
2. Kết quả thực hiện các tiêu chí xã nông thôn mới
2.1. Tiêu chí về quy hoạch:

* Yêu cầu của tiêu chí:

- Xã có quy hoạch xây dựng nông thôn mới được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Các bản vẽ quy hoạch được niêm yết công khai để người dân biết và thực hiện; hoàn thành việc cắm mốc chỉ giới các công trình hạ tầng theo quy hoạch được duyệt.

- Nghiêm túc thực hiện đúng theo quy hoạch được duyệt.

* Kết quả thực hiện tiêu chí:

Xác định quy hoạch là cơ sở quan trọng để xây dựng nông thôn mới, UBND xã đã chỉ đạo cán bộ, công chức, các khu dân cư, các đơn vị tư vấn lập, hoàn thiện quy hoạch trình UBND huyện phê duyệt và quản lý thực hiện quy hoạch theo đúng quy định. Tháng 6/2011 UBND huyện đã phê duyệt quy hoạch xây dựng NTM của xã; tháng 8/2012 UBND huyện phê duyệt xong đề án xây dựng nông thôn mới của xã. UBND xã đã xây dựng thực hiện quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2011- 2015 và đến năm 2020.

Tổ chức công bố quy hoạch: UBND  xã đã tổ chức hội nghị công khai quy hoạch và công bố rộng rãi tới các tầng lớp nhân dân trên địa bàn nội dung quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới. Đồng thời niêm yết bản đồ quy hoạch nông thôn mới tại các nhà văn hóa khu dân cư, tại hội trường UBND xã và thông báo công khai quy hoạch trên hệ thống Đài truyền thanh xã. Tổ chức cắm mốc quy hoạch ngoài thực địa, chỉ giới các công trình hạ tầng theo quy hoạch được duyệt.
Tổng kinh phí thực hiện: 188,0 triệu đồng. Trong đó, nguồn vốn ngân sách TW 158 triệu đồng, ngân sách xã 30 triệu đồng. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn về tiêu chí quy hoạch

2.2. Tiêu chí về giao thông:

* Yêu cầu của tiêu chí:

- Số km đường trục xã, liên xã được nhựa hóa hoặc bê tông hóa đạt tỷ lệ 100% ;

- Tỷ lệ km đường trục thôn, xóm được cứng hóa đạt tỷ lệ tối thiểu ≥ 50% trở lên;
- Tỷ lệ km đường ngõ, xóm sạch và không lầy lội vào mùa mưa đạt tỷ lệ 100% trong đó tỷ lệ cứng hóa ≥ 50%

- Tỷ lệ đường trục chính nội đồng đảm bảo vận chuyển hàng hóa thuận tiện quanh năm 100%. 
* Kết quả thực hiện tiêu chí: 

Tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã lần thứ XXVI về khâu đột phá “đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn”. UBND xã đã rà soát danh mục các công trình, dự án cấp bách cần ưu tiên tập trung đầu tư để hoàn thành tiêu chí về giao thông. Thực hiện lồng ghép các nguồn vốn đầu tư; công tác quản lý, chỉ đạo thực hiện có sự linh hoạt, sát thực tế, phù hợp với điều kiện kinh phí và nhu cầu sử dụng. Kết quả trong 6 năm đã chỉ đạo xây dựng cứng hóa được 19,3 km đường giao thông. 
Đường xã và đường từ trung tâm xã đến đường huyện được nhựa hóa và bê tông hóa đảm bảo ô tô đi lại thuận tiện quanh năm = 7,48/7,48 km đạt 100%. Đường trục thôn và đường liên thôn được cứng hóa, đảm bảo ô tô đi lại thuận tiện quanh năm đạt 17,76/ 19,12 km đạt 92,88%. Đường ngõ, xóm sạch và không lầy lội vào mùa mưa đạt 100% =  26,46/26,46 km trong đó cứng hóa đạt đạt 96%. Đường trục chính nội đồng đảm bảo vận chuyển hàng hóa thuận lợi quanh năm 24,56/24,56 km đạt 100%, trong đó cứng hóa  bê tông 11,18 km/24,56 km = 45,52 %.
Tổng kinh phí thực hiện: 24.262,3 triệu đồng. Trong đó, nguồn vốn TW 1.473,5 triệu đồng, ngân sách tỉnh 5.905,0 triệu đồng, ngân sách huyện 1.798,0 triệu đồng nhân dân đóng góp 6.161,9 triệu đồng. 

- Tự đánh giá xã đạt chuẩn về tiêu chí giao thông
2.3. Tiêu chí về thủy lợi

* Yêu cầu của tiêu chí:
- Tỷ lệ diện tích đất sản xuất nông nghiệp được tưới và tiêu nước chủ động đạt từ 80% trở lên. 
- Đảm bảo đủ Điều kiện đáp ứng yêu cầu dân sinh và theo quy định về phòng chống thiên tai tại chỗ.

* Kết quả thực hiện tiêu chí:
Công tác thủy lợi trên địa bàn xã thường xuyên được cấp ủy, chính quyền quan tâm, chỉ đạo đảm bảo linh hoạt hiệu quả; hệ thống kênh tưới, tiêu được đầu tư xây dựng, nạo vét, giải tỏa vật cản, vệ sinh môi trường đáp ứng yêu cầu phục vụ sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản và đời sống dân sinh. Trong 6 năm qua xã đã kiên cố hóa được 2,5 km kênh mương chính nội đồng và được nạo vét thường xuyên đảm bảo cho cấp và tiêu nước. Tỷ lệ diện tích đất sản xuất nông nghiệp của xã được tưới và tiêu nước chủ động đạt 96,7 % = 238,95/246,95 ha. Hệ thống thủy lợi bao gồm: Hệ thống tiêu úng dân cư, kênh mương nội đồng, các trạm bơm… đảm bảo đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu dân sinh và theo quy định về phòng chống thiên tai tại chỗ. 
Tổng kinh phí thực hiện là 7.851,4 triệu đồng. Trong đó ngân sách huyện là 2.650,0 triệu đồng, ngân sách xã 5.201,4 triệu đồng. 

- Tự đánh giá xã đạt chuẩn về tiêu chí thủy lợi
2.4. Tiêu chí về điện nông thôn


* Yêu cầu của tiêu chí:
- Hệ thống điện đạt chuẩn.
- Tỷ lệ hộ sử dụng điện thường xuyên, an toàn từ các nguồn ≥ 95%.
* Kết quả thực hiện tiêu chí:

Trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội ở nông thôn, điện là nhân tố thúc đẩy sản xuất kinh doanh phát triển, nâng cao đời sống tinh thần và vật chất của người dân. Để đảm bảo sản xuất kinh doanh và sinh hoạt của người dân UBND xã đã bàn giao hệ thống điện cho điện lực Lâm Thao quản lý, điện lực Lâm Thao đã tập trung tu sửa nâng cấp đạt chuẩn 9/9 trạm biến áp. Đến nay tỷ lệ hộ sử dụng điện lưới Quốc gia trên địa bàn xã đạt 100%. Ngoài ra, hội Nông dân xã đã phát động phong trào “Ánh sáng quê tôi” vận động nhân dân xây dựng hệ thống đèn chiếu sáng khu vực dân cư trên tất cả các tuyến đường do xã quản lý, đã lắp đặt được 540 bóng đèn góp phần xây dựng cảnh quan môi trường nông thôn sáng - xanh - sạch - đẹp, an toàn. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về điện
2.5. Tiêu chí về trường học

* Yêu cầu tiêu chí:

- Tỷ lệ trường học các cấp: mầm non, mẫu giáo, tiểu học, trung học cơ sở có cơ sở vật chất và thiết bị dạy học đạt chuẩn quốc gia ≥ 70%. 
* Kết quả thực hiện tiêu chí: 
Từ năm 2011 đến nay, cơ sở vật chất và trang thiết bị các trường học được xã quan tâm đầu tư theo hướng kiên cố hóa, chuẩn hóa và từng bước hiện đại hóa đáp ứng yêu cầu giảng dạy và học tập; địa phương đã tập chung xây dựng được 5 dãy phòng học ở các trường Mầm Non, tiểu học, THCS; phụ huynh học sinh đã tích cực ủng hộ kinh phí tu sửa, làm mới các công trình phụ trợ, các trang thiết bị trong các trường học, do vậy đến nay 4/4 trường có cơ sở vật chất và thiết bị dạy học đạt chuẩn quốc gia, tỷ lệ  đạt 100%, (tăng 02 trường so với năm 2010).
Tổng kinh phí đầu tư: 10.225,1 triệu đồng. Trong đó, ngân sách TW 1.089,9 triệu đồng, ngân sánh tỉnh 2.872,0 triệu đồng, ngân sách huyện 3.353,1 triệu đồng, ngân sách xã: 1.440,1 triệu đồng,  nhân dân đóng góp 1.500,0 triệu đồng. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về trường học.
2.6. Tiêu chí về cơ sở vật chất văn hóa
* Yêu cầu của tiêu chí:
- Xã có nhà văn hóa hoặc hội trường đa năng và sân thể thao phục vụ sinh hoạt văn hóa, thể thao của toàn xã.

-  Xã có điểm vui chơi, giải trí và thể thao cho trẻ em và người cao tuổi theo quy định.

- Tỷ lệ thôn, bản, ấp có nhà văn hóa hoặc nơi sinh hoạt văn hóa, thể thao phục vụ cộng đồng.
* Kết quả thực hiện tiêu chí:
 
Xã đã xây dựng 01 trung tâm HTCĐ xã 250 chỗ ngồi, đảm bảo hàng năm thực hiện tốt việc tổ chức các hội nghị. Thường xuyên tổ chức các hội diễn văn hóa văn nghệ, các giải thi đấu thể thao như bóng đá, bóng chuyền, cầu lông… nhân dịp các ngày lễ lớn, sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, địa phương thu hút đông đảo người dân tham gia. Sân vận động xã diện tích 2100 m2 kết hợp là trung tâm văn hóa thể thao của xã đáp ứng tổ chức tốt các hoạt động TDTT cho nhân dân và các hoạt động vui chơi giải chí cho trẻ em và người cao tuổi. Hoạt động phòng chống đuối nước được tuyên truyền rộng rãi trên hệ thống đài truyền thanh xã và loa của các khu dân cư. Kế hoạch xây dựng nhà văn hóa đã được thực hiện hoàn thành đến nay 14/14 = 100% khu dân cư đều có nhà văn hóa diện tích từ 300 m2 và 50 chỗ ngồi trở lên thường xuyên được tu sửa, nâng cấp đảm bảo tốt các hoạt động của cộng đồng dân cư .

Tổng kinh phí đầu tư: 5.567,8 triệu đồng. Trong đó, ngân sách TW 500,0 triệu đồng, ngân sách tỉnh 192,0 triệu đồng, ngân sách huyện 905,0 triệu đồng, ngân sách xã: 2.652,8 triệu đồng,  nhân dân đóng góp 1.316,0 triệu đồng. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về cơ sở vật chất văn hóa.
2.7. Tiêu chí về chợ nông thôn

* Yêu cầu của tiêu chí:  
- Xã có chợ nông thôn hoặc nơi mua bán, trao đổi hàng hóa.

* Kết quả thực hiện tiêu chí: Hoạt động thương mại - dịch vụ trên địa bàn đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu về đời sống, sản xuất kinh doanh của nhân dân. Các loại hình dịch vụ phát triển cả về số lượng và quy mô hoạt động, hàng hóa trên thị trường đáp ứng đủ nhu cầu của người tiêu dùng. UBND xã đã có cơ chế để tư nhân đầu tư nâng cấp 2 chợ nông thôn; đến nay 2 chợ đã có nhà chợ cấp 4, có diện tích ngoài trời, có các ki ốt trong diện tích quy hoạch nhà chợ, có hệ thống thoát nước, tường rào, nhà vệ sinh, rác thải được thu gom hàng ngày. Diện tích chợ đáp ứng trên 2000 m2; Chợ có Ban quản lý điều hành bảo đảm an toàn, trật tự; thường xuyên đảm bảo tốt vệ sinh môi trường khuân viên chợ; Bảo đảm giao lưu thương mại của nhân dân địa phương và xã bạn; không kinh doanh các mặt hàng thuộc danh mục mặt hàng cấm kinh doanh theo quy định của pháp luật, các vị trí bán hàng được bố trí, sắp xếp riêng theo từng mặt hàng thuận lợi cho người bán và người mua.
Tổng kinh phí đầu tư: 561,1 triệu đồng. Trong đó ngân sách xã: 561,1 triệu đồng. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về chợ nông thôn.
2.8. Tiêu chí về bưu điện

* Yêu cầu của tiêu chí:  
- Xã có điểm phục vụ bưu chính. 
- Xã có dịch vụ viễn thông, internet. 
- Xã có đài truyền thanh và hệ thống loa đến các thôn. 
- Xã có ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành.

* Kết quả thực hiện tiêu chí:
Xác định  Bưu chính, viễn thông giữ vai trò thiết yếu trong phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, góp phần không nhỏ trong việc nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần của người dân và bộ mặt nông thôn ngày càng hiện đại, văn minh. Trong các năm qua mạng lưới viễn thông phát triển nhanh rộng khắp. Toàn xã có 01 bưu điện và 02 trạm phát sóng Viet ten, 01 trạm Vinapon; 100% khu dân cư có internet tới khu, trên 80 % hộ gia đình có kết nối intonet từ các nguồn. Đài truyền thanh xã được đầu tư nâng cấp mới có hệ thống loa đến các khu dân cư hoạt động hiệu quả công tác thông tin tuyên truyền. Cơ quan xã có 10 máy vi tính đã ứng dụng công nghệ thông tin kết nối intenet góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý, điều hành lãnh đạo thực hiện công việc, tạo ra một bước thay đổi mới trong quy trình xử lý thông tin, giải quyết công việc chuyên môn góp phần giảm được thời gian, công sức, tiết kiệm được nhân lực và giải quyết nhanh, kịp thời công việc hàng ngày góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của xã.
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về bưu điện.
2.9. Tiêu chí về nhà ở dân cư

* Yêu cầu của tiêu chí: 
- Không có nhà tạm, nhà dột nát. 
- Tỷ lệ hộ có nhà ở đạt tiêu chuẩn theo quy định ≥ 80%.

* Kết quả thực hiện tiêu chí: Trong những năm qua, để thực hiện tiêu chí nhà ở nông thôn, xã đã khuyến khích nhân dân đầu tư xây dựng nhà ở đồng thời hỗ trợ xây nhà cho đối tượng nghèo và người có công. Nhờ đó nhà ở dân cư nông thôn được chỉnh trang xây dựng mới, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống và mức độ thụ hưởng của người dân. Trong 6 năm các hộ gia đình đã đầu tư xây dựng mới 390 ngôi nhà và sửa chữa chỉnh trang lại khuân viên nhà cửa, sân vườn đảm bảo an toàn, bền vững, mỹ quan, phù hợp với điều kiện tự nhiên, đến nay địa phương không có nhà tạm, nhà dột nát. Tỷ lệ nhà ở trong nhân dân đạt theo tiêu chí kỹ thuật của Bộ xây dựng bảo đảm 3 cứng " nền cứng, khung cứng, mái cứng" đạt 100% = 2341/2341 hộ. 

- Tổng kinh phí đầu tư là 195,1 tỷ đồng; trong đó nhân dân đầu tư xây dựng 195 tỷ đồng, nhà nước hỗ trợ xây dựng 04 căn nhà đối tượng nghèo và người có công từ nguồn ngân sách nhà nước cấp trên 100 triệu đồng.

- Tự đánh giá xã đạt tiêu chí về nhà ở nông thôn.

2.10. Tiêu chí về thu nhập

* Yêu cầu của tiêu chí: 
- Thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn đến năm 2020 (45 triệu đồng/người); 2017 là  26 triệu đồng.
* Kết qủa  thực hiện tiêu chí: 
UBND xã đã chỉ đạo khai thác, phát huy tối đa mọi nguồn lực để phát triển kinh tế, chuyển dịch mạnh mẽ cơ cấu kinh tế theo hướng giảm tỷ trọng ngành nông nghiệp tăng tỷ trọng ngành công nghiệp, xây dựng, TTCN, dịch vụ, thương mại. Quan tâm, ưu tiên hỗ trợ vốn đầu tư phát triển sản xuất, phối hợp với ngân hàng giải quyết kịp thời vốn vay cho người dân, đồng thời vận động nhân dân đầu tư phát triển sản xuất bằng nguồn vốn tự có của gia đình.
Trong sản xuất nông nghiệp đã đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất (đến nay, tỷ lệ cơ giới hóa trong nông nghiệp ước đạt 65% trong đó: khâu làm đất, vận chuyển đạt 100%, khâu gieo cấy khoảng 20%, khâu thu hoạch khoảng 80%); đưa các giống lúa chất lượng cao vào sản xuất, chú trọng phát triển các trang trại, gia trại; mô hình kinh tế điểm. Đến năm 2016 đã hình thành một số mô hình kinh tế cho thu nhập cao như: 01 mô hình cây chuối tiêu  trái  vụ, 06 trang trại tổng hợp, 60 ha lúa J02 sản xuất vụ chiêm xuân năm 2016, 2017. Đây là những điểm sáng trong tổ chức sản xuất và ứng dụng công nghệ vào phát triển nông nghiệp nông thôn tại địa phương. Nhờ đó thu nhập bình quân đầu người trên địa bàn xã năm 2011 là 16 triệu đồng đến năm 2016 đã tăng lên 26 triệu đồng, chất lượng đời sống của nhân dân về tinh thần và vật chất  được nâng lên đáng kể.
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về thu nhập. 
2.11. Tiêu chí về hộ nghèo

* Yêu cầu của tiêu chí: 
- Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều giai đoạn 2016-2020 ≤ 12%
* Kết quả thực hiện tiêu chí:
 Công tác giảm nghèo được quan tâm, hàng năm UBND xã xây dựng triển khai thực hiện kế hoạch giảm nghèo gắn với đào tạo nghề giải quyết việc làm, đồng thời tổ chức thực hiện tốt các chính sách như: Phối hợp với NHCSXH huyện cho vay vốn; chính sách hỗ trợ y tế, chính sách hỗ trợ giáo dục, chính sách hỗ trợ sản xuất ... Hàng năm tổ chức rà soát, bình xét hộ nghèo theo đúng quy định. Các tổ chức đoàn thể đã vào cuộc giúp địa phương chăm lo an sinh xã hội, sửa chữa nhà cho đối ở tượng nghèo và người có công; hỗ trợ  giống, vốn, vật tư phát triển sản xuất; nhân rộng các mô hình xóa đói giảm nghèo, chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi...giúp các hộ gia đình thoát nghèo bền vững. Qua 6 năm thực hiện chương trình giảm nghèo đã giảm được 100 hộ thoát nghèo, 61 hộ thoát cận nghèo; Tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí cũ năm 2011 = 7,95% đến năm 2015 giảm còn 2,35%; năm 2016 tỷ lệ hộ nghèo đa chiều của xã là 3,82% = 93/2432 hộ. 

- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về hộ nghèo.
2.12. Tiêu chí về tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên

* Yêu cầu của tiêu chí: 
Tỷ lệ người có việc làm trên dân số trong độ tuổi lao động có khả năng tham gia lao động ≥ 90%.
* Kết qủa  thực hiện tiêu chí: 
Giải quyết việc làm là một trong những nhiệm vụ chính trị, có ý nghĩa quan trọng góp phần giảm nghèo, nâng cao thu nhập, ổn định đời sống nhân dân trên địa bàn xã. Vì vậy xã đã tập trung chỉ đạo tạo điều kiện cho CN-TTCN, dịch vụ thương mại phát triển; đào tạo nghề cho lao động nông thôn; tạo điều kiện cho lao động vào lao động trong các khu công nghiệp, đi làm ăn xa và đi xuất khẩu lao động. Hiện nay xã có 238 người đi xuất khẩu lao động, làm ăn ở thành phố Hồ Chí Minh 804 người, có 750 lao động thuộc các ngành nghề ở nông thôn. Theo kết quả điều tra lao động có việc làm thường xuyên của xã  năm 2016 đạt tỷ lệ 96,2 % = 4813/5005 lao động. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên.
2.13. Tiêu chí về hình thức tổ chức sản xuất

* Yêu cầu của tiêu chí: 

- Xã có 2 hợp tác xã hoạt động theo đúng quy định của Luật Hợp tác xã năm 2012. 

- Xã có mô hình liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản chủ lực đảm bảo bền vững.

* Kết qủa  thực hiện tiêu chí:  
Đảng ủy, chính quyền địa phương đã chỉ đạo 2 HTXDVNN chuyển đổi theo đúng Luật HTX năm 2012. Nhìn chung 2 HTX đã cơ bản khắc phục được những yếu kém, thực hiện tốt theo Điều lệ và Luật HTX năm 2012. Đã đảm bảo các khâu dịch vụ phục vụ sản xuất cho xã viên giúp xã viên và người dân yên tâm đầu tư phát triển sản xuất, giải quyết việc làm cho cán bộ, phối hợp đào tạo nghề cho lao động nông thôn, thực hiện các hoạt động phúc lợi xã hội đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng nông thôn mới của xã. 
Để phát triển nông nghiệp theo hướng bền vững trong những năm qua UBND, 2 HTX xã đã phối hợp với các công ty giống đưa một số mô hình cây trồng vào sản xuất thí điểm, đến nay xã đã có mô hình liên kết sản xuất tiêu thụ sản phẩm giống lúa J02 ổn định giữa HTX nông nghiệp Bản Nguyên với công ty giống.
Tổng kinh phí đầu tư: 2.746,7 triệu đồng. Trong đó, ngân sách TW 777,0 triệu đồng,  nhân dân đóng góp 1.969,7 triệu đồng. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về hình thức tổ chức sản xuất.
2.14. Tiêu chí về giáo dục

* Yêu cầu của tiêu chí: 
- Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, xóa mù chữ, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi; phổ cập giáo dục trung học cơ sở. 
- Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở được tiếp tục học trung học (phổ thông, bổ túc, trung cấp) ≥ 85 %. 
- Tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo ≥ 25 %.

* Kết qủa  thực hiện tiêu chí: 
Sự nghiệp giáo dục - đào tạo tiếp tục phát triển toàn diện. Quy mô trường lớp ổn định, chất lượng dạy và học ở các bậc học được nâng lên; năm 2017 học sinh tốt nghiệp THCS vào học THPT, bổ túc THPT, trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề đạt 100% = 92/92 học sinh, trong đó thi đỗ vào THPT công lập 61/68 học sinh tham gia thi đạt tỷ lệ 90%; học sinh giỏi cấp trường, cấp huyện, năm sau cao hơn năm trước, nổi bật có 01 học sinh đạt giải học sinh giỏi Quốc gia. Duy trì tốt chất lượng phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi, phổ cập THCS và đạt phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi. Duy trì chuẩn quốc gia mức độ 1 trường Mầm Non, 2 trường TH; chuẩn quốc gia trường THCS. Phong trào khuyến học khuyến tài, xã hội hóa giáo dục được thực hiện tốt tạo được động lực thúc đẩy giáo dục phát triển. Đội ngũ giáo viên có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn 100%.
Chỉ đạo đẩy mạnh công tác đào tạo nghề, tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho nông dân. Kết quả trong 6 năm đã giải quyết việc làm được cho 900 lượt lao động, đào tạo nghề cho gần 200 lao động; tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật 18 lớp với 1100 lượt người; ngoài ra trường THCS, trường THPT đã tổ chức dạy nghề cho học sinh; người lao động trước khi được  nhận vào làm việc cũng được công ty đào tạo nghề, do vậy đến nay tỷ lệ lao động qua đào tạo và truyền nghề trên địa bàn xã đạt 43,4% = 2088/ 4813 lao động. 

- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về giáo dục.
 
2.15. Tiêu chí về Y tế 

* Yêu cầu của tiêu chí: 
- Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế ≥ 85%. 
- Xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế. 
- Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng thể thấp còi (chiều cao theo tuổi) ≤ 26,7 %).

* Kết qủa  thực hiện tiêu chí: 

Công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân được chú trọng, cơ sở vật chất thường xuyên được tu sửa, các trang thiết bị được mua mới; đội ngũ cán bộ y tế được nâng cao về chuyên môn nghiệp vụ và đạo đức nghề nghiệp. Thường xuyên làm tốt công tác khám chữa bệnh ban đầu cho nhân dân; thực hiện tốt chương trình y tế quốc gia, y tế cộng đồng, phòng trống dịch bệnh, vệ sinh môi trường; quản lý tốt hoạt động y dược tư nhân, kết hợp tốt giữa y học hiện đại với y học cổ truyền trong khám chữa. Đội ngũ y tế thôn được kiện toàn kịp thời thực hiện hiệu qủa công tác y tế ở 14 khu dân cư trên địa bàn xã góp phần tích cực vào sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe cho nhân dân. Cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân lực y tế phục vụ được quan tâm đầu tư. Chất lượng khám, chữa bệnh ngày càng được cải thiện và nâng cao, nhất là đối với những đối tượng chính sách, đối tượng có thẻ bảo hiểm y tế và trẻ em dưới 06 tuổi. Xã đạt chuẩn y tế quốc gia đến năm 2020. Các cơ sở y tế tư nhân được khuyến khích phát triển theo đúng quy định kịp thời chăm sóc và bảo vệ sức khỏe của nhân dân trên địa bàn. Chủ động thực hiện tốt công tác y tế dự phòng và quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm, không để dịch bệnh lớn, ngộ độc thực phẩm xảy ra. Công tác bảo vệ, chăm sóc giáo dục trẻ em, công tác gia đình, bình đẳng giới vì sự tiến bộ của phụ nữ đạt kết quả tích cực. Công tác bảo hiểm y tế phát triển mạnh, tỷ lệ dân số tham gia bảo hiểm y tế hiện nay đạt 85,28% = 7327/ 8591 nhân khẩu. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng thể thấp còi (chiều cao theo tuổi) 166/900 trẻ = 18,4 %. 

Tổng kinh phí đầu tư: 476,3 triệu đồng. Trong đó, ngân sách TW 200,0 triệu đồng, ngân sách xã: 276,3 triệu đồng. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về y tế.
2.16. Tiêu chí  về Văn hóa 

* Yêu cầu của tiêu chí: 
- Tỷ lệ thôn, bản, ấp đạt tiêu chuẩn văn hóa theo quy định ≥ 70%.
* Kết qủa  thực hiện tiêu chí: 
Đảng ủy, UBND xã tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về “xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc”; Nghị quyết Trung ương 9 (khóa XI) về xây  dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước; Quyết định số 22/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Phát triển văn hóa nông thôn đến năm 2015, định hướng đến năm 2020”... Tổ chức tốt công tác thông tin tuyên truyền phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương; tuyên truyền vận động nhân dân sống, làm việc theo hiến pháp và pháp luật; thực hiện tốt quy ước văn hóa xã, hương ước văn hóa khu dân cư; thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, mừng thọ và lễ hội; bài trừ tệ nạn xã hội. Chú trọng nâng cao chất lượng phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa" nay là ” ”toàn dân đoàn kết xây dựng NTM, đô thị văn minh” gắn với các phong trào thi đua yêu nước và phong trào xây dựng nông thôn mới. Đến nay, toàn xã có 100 % khu dân cư có nhà văn hóa; 93% gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa; 100% khu dân cư đạt tiêu chuẩn khu dân cư văn hóa. Đẩy mạnh thực hiện phong trào mỗi khu dân cư có câu lạc bộ văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, đến nay toàn xã có 14 câu lạc bộ văn nghệ, TDTT; 14 tủ sách khu dân cư. Thường xuyên tổ chức các hoạt động giao lưu bóng đá, bóng chuyền, cầu lông, thể dục dưỡng sinh. Các thiết chế văn hóa xã và khu dân cư được tu sửa, nâng cấp, sắm mới đáp ứng hoạt động ở cộng đồng khu dân cư; xã đã thực hiện nâng cấp sân vận động xã, hoàn thành chương trình xây dựng nhà văn hóa, nâng cấp sân thể thao ở khu dân cư.

- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về văn hóa.
2.17. Tiêu chí về Môi trường và an toàn thực phẩm

* Yêu cầu của tiêu chí: 
- Tỷ lệ hộ được sử dụng nước hợp vệ sinh và nước sạch theo quy định ≥ 95%, trong đó dùng nước máy ≥ 50%. 

- Tỷ lệ cơ sở sản xuất - kinh doanh, nuôi trồng thủy sản, làng nghề đảm bảo quy định về bảo vệ môi trường 100%. 

- Xây dựng cảnh quan, môi trường xanh - sạch - đẹp, an toàn. 

- Mai táng phù hợp với quy định và theo quy hoạch. 

- Chất thải rắn trên địa bàn và nước thải khu dân cư tập trung, cơ sở sản xuất - kinh doanh được thu gom, xử lý theo quy định. Tỷ lệ hộ có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và đảm bảo 3 sạch ≥ 70 %. 

- Tỷ lệ hộ chăn nuôi có chuồng trại chăn nuôi đảm bảo vệ sinh môi trường ≥ 60%. 
- Tỷ lệ hộ gia đình và cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm tuân thủ các quy định về đảm bảo an toàn thực phẩm 100%.
* Kết qủa  thực hiện tiêu chí: 
Công tác quản lý nhà nước về môi trường có nhiều chuyển biến tích cực, ý thức bảo vệ môi trường của nhân dân được nâng lên, đặc biệt đã chú ý đến môi trường trong sản xuất công nghiệp, TTCN, các trang trại, gia  trại chăn nuôi; phong trào vệ sinh đường làng ngõ xóm thường xuyên được triển khai thực hiện qua đó góp phần bảo vệ môi trường trên địa bàn. 

MTTQ, các đoàn thể nhân đã phát động thực hiện các phong trào chung tay xây dựng NTM trong đoàn viên, hội viên. UB.MTTQ xã triển khai mô hình: xây dựng bể lắng lọc, hầm bi ô ga, bể fốt xử lý nước thải trước khi xả thải ra môi trường, kết quả đã có 1628 hộ tham gia. Hội Nông dân xã triển khai mô hình:  Ánh sáng quê tôi đạt 540 bóng đèn. Đoàn TN xã đã thực hiện hiệu qủa phong trào "Nhà văn hóa khu dân cư xanh, sạch đẹp" ở 14 khu dân cư và tham gia dọn vệ sinh môi trường trên 1000 công. Hội Phụ nữ xã đã triển khai mô hình "Bếp sạch trong hộ gia đình" đến cán bộ, hội viên phụ nữ khu; Hội Cựu chiến binh xã với mô hình "Sạch đường, sạch dãnh" được cán bộ, hội viên cơ sở tích cực tham gia, hưởng ứng;... Ban Chỉ huy Quân xã phối hợp với Ban chỉ huy quân sự huyện thực hiện kế hoạch hoạch quân đội chung sức xây dựng nông thôn mới, kết quả đã phối hợp với các đoàn thể xã thực hiện san đường giao thông nội đồng, nạo vét kênh mương 150 công.

UBND xã chỉ đạo triển khai thực hiện tốt đề án thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt trên địa bàn, đã tổ chức thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt hàng ngày cho 100 % khu dân cư giải quyết được ô nhiễm môi trường do rác thải sinh hoạt gây ra. Thực hiện tốt chỉ thị của UBND huyện về ra quân tổng vệ sinh vào chiều thứ 6 hàng tuần các cơ quan, đơn vị trên địa bàn xã và các khu dân cư thường xuyên tổ chức tổng vệ sinh cơ quan, đường làng ngõ xóm, khơi thông cỗng dãnh, đường tiêu úng, các hộ gia đình chỉnh trang khuân viên nhà cửa xây dựng cảnh quan môi trường đơn vị, khu dân cư xanh-sạch-đẹp, an toàn. Hệ thống mương tiêu, đường tiêu úng đảm bảo thoát nước mưa, nước thải tốt không bị úng ngập vào mùa mưa.

Các hộ chăn nuôi cơ bản sử dụng hầm Biogas, các chế phẩm xử lý ô nhiễm môi trường đã góp phần giảm thiểu ô nhiễm môi trường và mang lại lợi ích kinh tế. Các hộ chăn nuôi nhỏ lẻ thường xuyên đảm bảo vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh.

Các hoạt động về phòng ngừa ô nhiễm môi trường luôn được chú trọng bảo đảm yêu cầu bảo vệ môi trường ngay từ khâu quy hoạch địa điểm đầu tư. Các dự án đầu tư trên địa bàn xã đều được khảo sát và lấy ý kiến rộng rãi trước khi triển khai dự án. Các hộ sản xuất kinh doanh trước khi hoạt động phải thực hiện cam kết bảo vệ môi trường; chỉ khi được UBND huyện cấp phép mới tổ chức sản xuất kinh doanh, do vậy các cơ sở sản xuất kinh doanh, nuôi trồng thủy sản trên địa bàn đảm bảo quy định về môi trường đạt 100% = 82/82 hộ. Tỷ lệ hộ có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và đảm bảo 3 sạch đạt 85,6% = 1938/2264 hộ. Tỷ lệ hộ gia đình và cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm tuân thủ các quy định về đảm bảo an toàn thực phẩm đạt 100% = 23/23 hộ. Nghĩa trang nhân dân 3 thôn được xây dựng theo quy hoạch đảm bảo cho việc hung táng và cát táng. Chất thải rắn trên địa bàn và nước thải khu dân cư tập trung, cơ sở sản xuất kinh doanh đều được thu gom, xử lý theo quy định. Chương trình nước sạch vệ sinh môi trường sau khi được tỉnh đầu tư công trình cấp nước sinh hoạt tỷ lệ hộ dân dùng nước đảm bảo vệ sinh tăng nhanh, đến nay số hộ gia đình đã, đang sử dụng nước sạch, nước hợp vệ sinh toàn xã đạt 95,85 % = 2.170/2264 hộ, trong đó có 57,4% = 1300 hộ sử dụng nước máy.
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về Môi trường và an toàn thực phẩm.
2.18. Tiêu chí về Hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật

* Yêu cầu của tiêu chí: 

- Cán bộ, công chức xã đạt chuẩn. 
- Có đủ các tổ chức trong hệ thống chính trị cơ sở theo quy định.
- Đảng bộ, chính quyền xã đạt tiêu chuẩn "trong sạch, vững mạnh". Tổ chức chính trị - xã hội của xã đạt loại khá trở lên 100%. 
- Xã đạt chuẩn tiếp cận pháp Luật theo quy định. 
- Đảm bảo bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình; bảo vệ và hỗ trợ những người dễ bị tổn thương trong các lĩnh vực của gia đình và đời sống xã hội.


* Kết quả thực hiện  tiêu chí: 

Hệ thống chính trị xã được thường xuyên củng cố, kiện toàn và phát triển. Đã nâng cao được năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của chính quyền, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ và các đoàn thể nhân dân. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI), nghị quyết TW 4 khóa XII bước đầu đạt được những kết quả quan trọng. Việc  triển khai thực hiện Chỉ thị 03- CT/TW, Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh được tổ chức chặt chẽ, hiệu quả. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước được chú trọng đến tận người dân; các chủ trương, nghị quyết của Đảng được cụ thể hóa thành những mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể của địa phương. Trình độ, năng lực đội ngũ cán bộ, công chức xã tiếp tục được nâng cao; 100% đội ngũ cán bộ, công chức xã đạt chuẩn về chuyên môn, nghiệp vụ. Cơ bản các năm đảng bộ chính quyền đều đạt trong sạch vững mạnh, (năm 2016 đảng bộ xếp  loại HTTNV). 
      Xã có đủ các tổ chức trong hệ thống chính trị xã hội, các tổ chức luôn được quan tâm củng cố, kiện toàn đủ số lượng, đảm bảo chất lượng về nhân sự, tổ chức bộ máy từ Ban Chấp hành đến các Chi đoàn, Chi hội.  Hoạt động của MTTQ và các đoàn thể nhân dân có hiệu quả, thiết thực: Chú trọng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động hướng về khu dân cư. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Chủ động nắm bắt, phản ánh kịp thời tình hình tư tưởng của đoàn viên, hội viên và nhân dân; tích cực tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền để chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân; đồng thời, chủ động phối hợp giải quyết những vướng mắc, phát sinh từ cơ sở. Hàng năm MTTQ và các đoàn thể đạt khá hoặc đạt vững mạnh, xuất sắc; 100% các chi hội đoàn thể ở khu dân cư đều đạt danh hiệu tiên tiến trở lên.
           Hiện nay, tổng số cán bộ, công chức xã (tính đến thời điểm 01/7/2017) là 21 người. Trong đó, về trình độ chuyên môn: có 11 người trình độ Đại học, chiếm 52,38 %, cao đẳng 01 người chiếm 4,76%, 09 người trình độ trung cấp, chiếm 42,86 %; về trình độ chính trị: trung cấp có 17 người chiếm 80,95 %, sơ cấp chính trị 04 người chiếm 19,05%.

Nội dung tiếp cận pháp luật được địa phương thực hiện tốt như:

Tổ chức soạn thảo ban hành văn bản của HĐND & UBND theo đúng chức năng thẩm quyền quy định của pháp luật và triển khai thực hiện có hiệu quả trong thực tế. Công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, đề nghị của công dân được giải quyết đúng trình tự, thủ tục, thời hạn theo quy định; không có khiếu nại, tố cáo, kiến nghị đề nghị của công dân giải quyết kéo dài.
Các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền của UBND xã được công khai, niêm yết đầy đủ, kịp thời tại Bộ phận 1 cửa. Các Bộ Luật, Luật, pháp lệnh… thường xuyên được phổ biến, tuyên truyền nội dung đến đông đảo cán bộ, công chức, người dân địa phương bằng nhiều hình thức phù hợp. Các tổ hòa giải được củng cố kiện toàn hàng năm, những mâu thuẫn nhỏ ở cộng đồng dân cư được giải quyết kịp thời.
Dân chủ ở cơ sở được UBND xã, các cơ quan, đơn vị, khu dân cư thực hiện công khai, minh bạch các nội dung theo quy định của Pháp lệnh Dân chủ; luôn tôn trọng, đảm bảo quyền dân chủ của cử tri được biết, được bàn, quyết định trực tiếp các nội dung theo quy định của pháp luật. 

Kinh phí phục vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và hỗ trợ công tác hòa giải ở cơ sở được thực hiện theo quy định hiện hành.
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn tiêu chí về Hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật.
2.19. Tiêu chí  về Quốc phòng và An ninh: 

*Yêu cầu của tiêu chí: 

- Xây dựng lực lượng dân quân “vững mạnh, rộng khắp” và hoàn thành các chỉ tiêu quốc phòng. 
- Xã đạt chuẩn an toàn về an ninh, trật tự xã hội và đảm bảo bình yên: không có khiếu kiện đông người kéo dài; không để xảy ra trọng án; tội phạm và tệ nạn xã hội (ma túy, trộm cắp, cờ bạc, nghiện hút) được kiềm chế, giảm liên tục so với các năm trước.

* Kết quả thực hiện tiêu chí: 
Đảng ủy, UBND xã đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các văn bản cấp trên về phòng chống tội phạm, ma tuý, phòng chống buôn bán người. Chủ động xây dựng và triển khai các kế hoạch, phương án đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; bảo đảm tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị quan trọng trên địa bàn. Tăng cường nắm tình hình, phát hiện, đấu tranh có hiệu quả với hoạt động chống phá của các thế lực thù địch; mở các đợt tấn công trấn áp các loại tội phạm, tệ nạn xã hội; chú trọng công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động của các tôn giáo. Hàng năm tổ chức tốt việc giáo dục quốc phòng toàn dân, tập huấn, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ dân quân tự vệ, công an xã nhằm thực hiện có hiệu quả phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc. Thực hiện có hiệu quả Quyết định số 2200/QĐ-UBND của UBND tỉnh Phú Thọ về quy chế và tổ chức hoạt động của các tổ chức tự quản về ANTT trên địa bàn tỉnh; gắn việc xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ với phong trào xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư, xây dựng cơ quan, đơn vị văn hoá, xây dựng nông thôn mới. Chỉ đạo kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm và phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ xã, củng cố Ban ANTT, tổ liên gia tự quản về ANTT ở khu dân cư. Củng cố, kiện toàn lực lượng Công an xã theo Pháp lệnh Công an xã; thực hiện hiệu quả kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự theo tiêu chí NTM. Trong đó đã đảm bảo tốt công tác an ninh chính trị, trật tự xã hội trên địa bàn, giải quyết hiệu qủa các vụ việc xảy ra. Các tệ nạn xã hội được phối hợp đấu tranh triệt phá đẩy lùi; phạm pháp hình sự ít xảy ra. Nhiều năm liền công an xã được công an  huyện, công an tỉnh đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đạt đơn vị quyết thắng. 
Lực lượng Dân quân được biên chế đầy đủ số lượng, chất lượng tốt, hàng năm đều thực hiện tốt công tác giáo dục quốc phòng toàn dân gắn với thực hiện thế trận an ninh nhân dân và phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc. Chủ động rà soát, quản lý nguồn sẵn sàng nhập ngũ, lực lượng dự bị động viên; gọi công dân nhập ngũ hoàn thành tốt chỉ tiêu đề ra. Làm tốt công tác hậu phương quân đội, giải quyết tốt chế độ cho quân nhân; đảm bảo công tác huấn luyện, phòng chống thiên tai theo kế hoạch. 
- Tự đánh giá xã đạt chuẩn về Quốc phòng và An ninh.
V. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những mặt đã làm được: 

Các nghị quyết, chương trình, kế hoạch của Đảng, Nhà nước về xây dựng nông thôn mới phù hợp với thực tiễn, thực sự đi vào cuộc sống. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo  được triển khai nghiêm túc, đồng bộ, chặt chẽ, kịp thời. Công tác tuyên truyền được triển khai sâu rộng, bằng nhiều hình thức phong phú, sinh động, đã huy động được cả hệ thống chính trị tham gia, nhận thức tư duy của người dân về xây dựng nông thôn mới ngày càng nâng cao; Chương trình “Toàn dân chung sức xây dựng nông thôn mới” được tổ chức thực hiện có hiệu quả, qua đó đã khơi dậy tinh thần đoàn kết, lòng yêu nước, yêu quê hương trong các tầng lớp nhân dân.

Đảng ủy, chính quyền, đoàn thể và nhân dân địa phương đã xác định được tầm quan trọng về công tác xây dựng NTM và là nhiệm vụ quan trọng, trọng tâm xuyên suốt của cả hệ thống chính trị nên được tiến hành chỉ đạo thực hiện làm thường xuyên liên tục  không nóng vội. Xác định hoàn thành kế hoạch xây dựng NTM xẽ là một bước đột phá để địa phương phát triển toàn diện trên tất các các lĩnh vực từ kết cấu hạ tầng, phát triển KT-XH, AN- QP nâng cao thu nhập cho người dân. Do vậy Đảng ủy, UBND xã đã kịp thời thành lập, kiện toàn bộ máy chỉ đạo từ xã  đến khu dân cư; chủ động xây dựng triển khai thực hiện kế hoạch đảm bảo theo đúng tiến độ, thời gian quy định. 
Xác định cụ thể mục tiêu, lộ trình triển khai các tiêu chí phù hợp với điều kiện kinh tế- xã hội của xã. Đầu tư xây dựng hạ tầng kinh tế- xã hội được triển khai có trọng tâm, trọng điểm theo hướng ưu tiên nguồn lực cho nâng cấp, cải tạo các công trình hạ tầng về giao thông, thủy lợi, giáo dục, y tế, môi trường... nhờ đó bộ mặt nông thôn có sự chuyển biến rõ nét.

Công tác thông tin tuyên truyền được triển khai tới cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân qua đó đã có những chuyển biến về nhận thức và hành động của cán bộ,  đảng viên, cộng đồng dân cư về quan điểm, mục tiêu, đối tượng xây dựng nông thôn mới, tạo khí thế và phong trào thi đua sôi nổi với quyết tâm cao, cùng chung sức, chung lòng xây dựng nông thôn mới. 

Công tác phổ biến quy hoạch Nông thôn mới được công khai tới khu dân cư để cán bộ và nhân dân được biết; các cơ chế chính sách đầu tư của nhà nước cho xây dựng kết cấu hạ tầng, phát triển sản xuất được công khai dân chủ. Gắn với thực hiện tốt công tác dân chủ tại cơ sở: Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân thụ hưởng; xây dựng nông thôn mới là đem lại lợi ích trực tiếp cho chính nhân dân, từ đó nhân dân hăng hái tham gia hưởng ứng, cùng nhau thực hiện tốt các nội dung xây dựng nông thôn mới. Đã huy động được sự hưởng ứng tham gia tích cực của đông đảo nhân dân cùng chung tay xây dựng NTM. 

Kinh tế địa phương tiếp tục được phát triển, cơ cấu sản xuất chuyển dịch đúng hướng, lao động sản xuất trong ngành nông nghiệp dịch chuyển sang lao động ngành TTCN, dịch vụ ngày càng tăng. Chính trị ổn định, kết cấu hạ tầng, KT-XH phát triển, AN-QP được giữ vững, đời sống tinh thần vật chất của nhân dân được nâng lên rõ rệt. Sản xuất nông nghiệp tiếp tục phát triển theo hướng sản xuất hàng hóa, một số mô hình sản xuất mới bước đầu mang lại hiệu quả, các tiến bộ khoa học kỹ thuật, cơ giới hóa các khâu trong sản xuất được triển khai tích cực. Huy động nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng đạt khá, đã huy động được sự ủng hộ từ nhân dân tham gia xây dựng kết cấu hạ tầng, nguồn vốn đầu tư phát triển sản xuất được sử dụng hiệu quả.  Công tác an sinh xã hội được đảm bảo, đời sống nhân dân từng bước được cải thiện, giải quyết kịp thời các chế độ đối với các đối tượng chính sách và hộ nghèo. 
Hệ thống chính trị từ xã đến cơ sở được củng cố, tăng cường; Vai trò lãnh đạo  của Đảng  bộ, chi bộ đựợc  nâng lên, quản lý điều hành của chính quyền, hoạt động của các đoàn thể chất lượng được tốt hơn; thu nhập, đời sống của nhân dân đã được cải thiện; công tác đào tạo, nâng cao trình độ dân trí, đặc biệt là nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức được chú trọng. Tình hình an ninh chính trị ổn định, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Đời sống văn hóa tinh thần của nhân dân ngày càng được nâng lên, góp phần củng cố niềm tin của nhân dân đối với chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:

a) Tồn tại, tại hạn chế
Hoạt động của Ban chỉ đạo, Ban quản lý xây dựng nông thôn mới của xã có thời điểm chưa được thường xuyên, chưa thật quyết liệt; có thành viên chưa chủ động trong công tác tham mưu nên kết quả đạt được trong lĩnh vực được phân công phụ trách chưa rõ nét;  xác định lộ trình giải pháp thực hiện ở một số lĩnh vực còn lúng túng do vậy tiến độ xây dựng NTM còn chậm so với kế hoạch.

Công tác tuyên truyền, phổ biến chưa đảm bảo thường xuyên sâu rộng, sự phối kết hợp trong công tác này hiệu quả chưa thật cao, nên chuyển biến từ nhận thức sang hành động chưa thật cụ thể. Do vậy người dân chưa chủ động tham gia vào các chương trình dự án phát triển sản xuất, xây dựng kết cấu hạ tầng, đặc biệt huy động nguồn vốn xã hội hóa để thực hiện các chương trình đạt thấp vẫn chủ yếu nhờ vào đầu tư của cấp trên. 

 Việc cụ thể hóa nội dung chương trình của cấp trên thành chương trình hành động, phong trào thi đua ở cấp mình, đơn vị mình, tổ chức mình để triển khai thực hiện có mặt còn lúng túng, chưa tạo được điểm nhấn trong thực hiện chương trình xây dựng NTM tại đơn vị.
 Còn có thời điểm nhận thức của một số cán bộ, đảng viên và nhân dân về xây dựng nông thôn mới chưa thật đầy đủ, còn coi đây là phong trào, dự án đầu tư của nhà nước, do vậy có việc chưa tích cực vào cuộc. Sản xuất hàng hóa chưa thật rõ nét, năng suất cây trồng, vật nuôi, thủy sản chưa tương xứng với tiềm năng, thế mạnh của địa phương, chưa nhân rộng được nhiều các mô hình sản xuất có năng suất, giá trị kinh tế cao.
b) Nguyên nhân
Bên cạnh nguyên nhân khách quan như: Nguồn vốn đầu tư cắt giảm, công nghiệp, dịch vụ trên địa bàn phát triển chậm, tình hình thiên tai, dịch bệnh diễn biến phức tạp; bình quân diện tích đất nông nghiệp/lao động nông nghiệp còn thấp, việc ban hành văn bản hướng dẫn và thực hiện chương trình cũng như hướng dẫn thực hiện bộ tiêu chí quốc gia về NTM còn chậm, có tiêu chí chưa thật phù hợp nên khó tổ chức thực hiện.

Xây dựng NTM là chương trình tổng hợp có phạm vi ảnh hưởng rộng cần một lượng vốn rất lớn trong khi đó nguồn lực của địa phương còn hạn chế, thu hút đầu tư gặp nhiều khó khăn. Một số cán bộ trong Ban chỉ đạo, Ban quản lý chưa có kinh nghiệm, phải kiêm nhiệm nhiều việc do đó cũng đã tác động ảnh hưởng đến việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện. 

Kinh phí hỗ trợ phát triển sản xuất, hỗ trợ kinh tế trang trại, hợp tác xã còn hạn chế nên ảnh hưởng không nhỏ đến việc nâng cao đời sống vật chất tinh thần cho dân cư nông thôn. Đầu ra cho các nông sản chưa ổn định nên chưa thúc đẩy mạnh mẽ sản xuất hàng hóa phát triển. 
Song, nguyên nhân chủ quan chủ yếu là: Công tác tuyên truyền phổ biến  về mục đích, ý nghĩa, cơ chế, chính sách, trách nhiệm, nghĩa vụ, quyền lợi của các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân tham gia chương trình còn hạn chế, chưa thường xuyên sâu rộng, chưa chuyển biến từ nhận thức sang hành động để đạt hiệu quả cao trong quá trình trình thực hiện xây dựng NTM.

Một số cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên ở một số đơn vị còn chưa nhận thức đầy đủ về chức năng, nhiệm vụ được giao; ý thức của một bộ phận người dân trong thực hiện chương trình chưa cao, có tư tưởng trông chờ, ỉ nại vào sự bao cấp của nhà nước. 
3. Bài học kinh nghiệm
3.1. Tăng cường chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân, coi đây là giải pháp hàng đầu nhằm giúp nhân dân nắm rõ chủ trương, cơ chế chính sách của Đảng, Nhà nước, hiểu rõ mục đích, ý nghĩa của công tác xây dựng nông thôn mới. Đồng thời thấy được vai trò, trách nhiệm của mình cùng chung tay xây dựng nông thôn mới, từ đó tích cực hưởng ứng các cuộc vận động, tự nguyện hiến đất, tiền của và ngày công lao động để xây dựng kết cấu hạ tầng, thực hiện xây dựng, chỉnh trang nhà cửa, giữ gìn vệ sinh môi trường.
3.2. Huy động sự tham gia tích cực của cả hệ thống chính trị; trong đó phải xác định rõ vai trò, trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác  lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ theo chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền được giao. Định kỳ cấp ủy, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ được phân công của các tổ chức trong hệ thống chính trị - xã hội, qua đó kịp thời chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra.
3.3. Chủ động, tích cực, nghiêm túc và sáng tạo trong việc triển khai quán triệt và tổ chức thực hiện các chủ trương chính sách về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Trong đó tập trung chỉ đạo các nội dung trọng tâm: Tăng cường phát huy nội lực của nhân dân để đẩy nhanh quá trình thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Chú trọng thực hiện công tác tuyên truyền, vận động, nhất là trong phát động các phong trào thi đua, gắn công tác dân vận với đẩy mạnh thực hiện Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và phong trào thi đua “Dân vận khéo”, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, hiệu quả, thực sự làm cho dân tin, dân yêu và gắn bó mật thiết, bền chặt với Đảng. Từ đó khơi dậy, phát huy và khai thác, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, đặc biệt là nguồn nội lực trong dân. 
3.4. Trong thực hiện xây dựng nông thôn mới xác định công tác quy hoạch là tiền đề, là cốt lõi, là định hướng trong thực hiện các quy hoạch; luôn luôn coi trọng, tôn trọng quy hoạch, thực hiện theo quy hoạch. Đồng thời kế hoạch xây dựng nông thôn mới phải cụ thể, chi tiết, xác định rõ nguồn lực, đảm bảo tính khả thi, phân công rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân; nêu cao tinh thần gương mẫu của gia đình cán bộ, đảng viên trong triển khai thực hiện. 
3.5. Tập trung chỉ đạo làm tốt công tác huy động nguồn lực, lồng ghép các nguồn lực đầu tư cho chương trình; tích cực vận động, khuyến khích nhân dân cùng tham gia đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ở địa phương theo phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”; bên cạnh nguồn ngân sách nhà nước hỗ trợ, phải chú trọng huy động mạnh mẽ mọi nguồn lực xã hội, nội lực tại chỗ, phát huy sức dân để chăm lo lại cuộc sống của dân, khắc phục tâm lý trông chờ, ỷ lại vào ngân sách của nhà nước; mọi vấn đề huy động sự đóng góp của dân cần phải được bàn bạc, công khai trong cộng đồng dân cư để nhân dân hiến kế, đề xuất cách thức thực hiện, nhân dân thấy được kết quả, lợi ích, từ đó tạo sự đồng thuận của nhân dân trong quá trình thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đề ra; trong sử dụng nguồn lực phải ưu tiên cho mục tiêu phát triển sản xuất và nâng cao đời sống của nhân dân.
3.6. Mục tiêu cơ bản của xây dựng nông thôn mới nhằm cải thiện rõ rệt, nâng cao đời sống vật chất - tinh thần của cư dân nông thôn và tạo tiền đề để phát triển kinh tế. Do vậy cần phải tập trung ưu tiên chỉ đạo đào tạo nghề để giải quyết việc làm cho lao động nhàn rỗi tại địa phương và giảm nghèo bền vững; liên kết sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm, tạo bước phát triển mạnh về phát triển kinh tế nông nghiệp, tăng thu nhập cho người nông dân. Quan tâm hơn nữa đến công tác giáo dục, chăm lo sức khỏe, đời sống văn hóa tinh thần ở nông thôn. Tăng cường xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, nhất là đội ngũ cán bộ xã có đủ trình độ, năng lực để tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới trên địa bàn.

3.7. Ban Chỉ đạo, Ban quản lý xây dựng nông thôn mới xã phải tăng cường kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện của các đơn vị, khu dân cư, định kỳ sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả triển khai thực hiện và kịp thời đề ra các giải pháp tháo gỡ các khó khăn vướng mắc ngay từ cơ sở. Kịp thời động viên, khen thưởng, biểu dương cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện chương trình nhằm khuyến khích, thúc đẩy phong trào. Ban Chỉ đạo phải thường xuyên kiểm điểm việc thực hiện nhiệm vụ đã giao đối với từng thành viên và các tổ chức đoàn thể. 
VI. KẾ HOẠCH NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÁC TIÊU CHÍ NTM

1. Quan điểm: Nâng cao chất lượng xây dựng NTM là nhiệm vụ quan trọng để địa phương tiếp tục phát triển toàn diện trên tất các các lĩnh vực từ kết cấu hạ tầng, phát triển KT-XH, AN- QP, nâng cao thu nhập cho người dân. Do vậy phải được xác định là nhiệm vụ, trọng tâm xuyên suốt của cả hệ thống chính trị nên được tiến hành chỉ đạo làm thường xuyên liên tục  không nóng vội. 
 
2. Mục tiêu: Xây dựng nông thôn mới có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội từng bước hiện đại; chuyển dịch cơ cấu kinh tế và các hình thức tổ chức sản xuất hợp lý, gắn nông nghiệp với phát triển công nghiệp, dịch vụ; xã hội nông thôn dân chủ, ổn định, giàu bản sắc văn hóa dân tộc; an ninh trật tự được giữ vững; đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được nâng cao theo định hướng xã hội chủ nghĩa. Tập trung huy động mọi nguồn lực để duy trì vững chắc 19 tiêu chí đạt nông thôn mới gắn với nâng cao chất lượng nội dung của 19 tiêu chí.
3. Nội dung nâng chất các tiêu chí nông thôn mới
3.1. Tiếp tục đẩy mạnh phát triển sản xuất theo vùng quy hoạch, gắn với đẩy mạnh việc tích tụ, dồn đổi ruộng đất và đổi mới hình thức tổ chức sản xuất theo hướng phát huy lợi thế sản phẩm, thế mạnh từng vùng. Phát triển sản xuất theo chiều sâu, áp dụng đồng bộ các tiến bộ khoa học kỹ thuật nâng cao năng suất, chất lượng, giảm giá thành, giảm thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh và phù hợp với thị trường. Đẩy mạnh chuyển đổi linh hoạt cơ cấu cây trồng, mùa vụ, chú trọng thâm canh, tăng năng suất lúa, tiếp tục xây dựng các công thức luân canh, xen canh cây trồng hợp lý để tận dụng tối đa diện tích đất sản xuất nông nghiệp.

3.2. Tổ chức phát triển vùng sản xuất tập trung ứng dụng công nghệ cao. Hình thành các vùng sản xuất tập trung đối với các sản phẩm có lợi thế đảm bảo chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm như: vùng sản xuất lúa chất lượng cao; vùng sản xuất rau, củ, quả phục vụ công nghiệp chế biến; thu hút doanh nghiệp đầu tư vào sản xuất nông nghiệp; phát triển cây chuối, một số cây ăn quả có múi, cây dược liệu và một số cây trồng có giá trị khác ở vị trí có điều kiện phù hợp.

3.3. Phát triển kinh tế hộ, kinh tế trang trại, kinh tế hợp tác xã; Tạo điều kiện thu hút các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, để ứng dụng công nghệ sinh học; xây dựng một số mô hình, trang trại theo tiêu chí mới, chú trọng phát triển chăn nuôi bò sinh sản kết hợp đàn bò thịt chất lượng cao. Chuyển đổi diện tích một lúa, một cá sang chuyên canh nuôi trồng thủy sản với các loại thủy sản có giá trị kinh tế cao; chuyển đổi những diện tích sâu trũng, trồng trọt kém hiệu quả sang luân canh một lúa - một cá.

3.4. Tiếp tục huy động mọi nguồn lực, phát huy nội lực, tranh thủ sự giúp đỡ của các cấp, các ngành, sự đóng góp của tổ chức, cá nhân, nguồn vốn trong và ngoài nước; lồng ghép các chương trình dự án, tăng nguồn thu từ cấp đất ở; đẩy mạnh đầu tư để nâng cấp kết cấu hạ tầng nông nghiệp, nông thôn, đặc biệt là hạ tầng phục vụ sản xuất. Hạ tầng tại những điểm có lợi thế để phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thực hiện đồng bộ quá trình điều chỉnh cơ cấu lao động theo hướng giảm bớt lao động nông nghiệp sang phi nông nghiệp, góp phần tăng thu nhập cho người dân.

3.5. Tuyên truyền, vận động nhân dân cải tạo, nâng cấp, chỉnh trang khuân viên nhà ở đảm bảo xanh, sạch, đẹp; khu dân cư xây dựng con đường đảm bảo vệ sinh môi trường do tổ chức hội tự quản; xây dựng các điểm Pano, áp phích phục vụ công tác tuyên truyền trực quan. Phát động phong trào xây dựng khu dân cư kiểu mẫu, trong đó, nội dung tập trung vào phát triển kinh tế, văn hóa xã hội, xử lý môi trường, xây dựng cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp ở từng hộ gia đình và cộng đồng dân cư.

3.7. Luôn tạo sự thống nhất trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và sự đồng thuận trong quá trình triển khai thực hiện; với phương châm tạo sức mạnh tại chỗ, xác định người dân là chủ thể trong xây dựng NTM, xác định những phần việc cụ thể, việc nào dân làm, việc nào nhà nước hỗ trợ, việc dễ làm trước, khó làm sau để triển khai đồng bộ; tổ chức phát động và thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua ”Xây dựng nông thôn mới” theo Kế hoạch của UBND huyện. Đồng thời trong công tác tuyên truyền luôn chú trọng lấy điển hình từ thực tế phong trào, các mô hình tốt, có hiệu quả để vận động, thuyết phục người nông dân cùng chung tay, góp sức xây dựng nông thôn mới, thực hiện phương châm “Huy động hợp lý sức dân để chăm lo cho dân” và để duy trì, nâng cao chất lượng các tiêu chí chuẩn NTM.
3.8. Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng toàn diện các hoạt động văn hóa - xã hội và bảo vệ môi trường. Tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo; nâng chất các trường học đạt chuẩn quốc gia; duy trì vững chắc kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập trung học cơ sở; mở rộng liên kết đào tạo nhân lực, tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng, dạy nghề, chú trọng đào tạo nghề tại chỗ cho lao động nông thôn. Tăng cường công tác khám chữa bệnh ban đầu cho người dân; tiếp tục duy trì y tế cơ sở đạt chuẩn đến năm 2020; tổ chức thực hiện tốt công tác kiểm tra đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. Triển khai thực hiện tốt phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; tập trung giải quyết các vấn đề dân sinh bức xúc tại cơ sở. Đẩy mạnh các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, đầu tư xây dựng, trùng tu, tôn tạo các di tích lịch sử văn hóa; hoàn thiện đồng bộ thiết chế văn hóa cộng đồng, tạo môi trường văn hóa lành mạnh; xây dựng và thực hiện tốt các qui ước, hương ước trên địa bàn dân cư. 

Tiếp tục triển khai thực hiện tốt đề án thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt trên địa bàn; xây dựng hệ thống rãnh thoát nước trong khu dân cư đảm bảo phù hợp với quy hoạch, tiêu thoát nước, không bị ngập vào mùa mưa. 

Tăng cường xây dựng chính quyền trong sạch vững mạnh, tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tập trung chỉ đạo nâng cao năng lực, trình độ, tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ. Thực hiện tốt công tác tiếp công dân theo luật định; tăng cường công tác giải thích, giải quyết trực tiếp các thắc mắc, kiến nghị của công dân ngay tại các buổi tiếp công dân. Chú trọng chỉ đạo giải quyết các vụ việc ngay từ khu dân cư hạn chế thấp nhất đơn tồn đọng, đơn vượt cấp.

Thường xuyên phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với Ủy ban MTTQ, các đoàn thể trong việc tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia xây dựng nông thôn mới, tham gia các phong trào thi đua phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. 

Tăng cường công tác kiểm tra, nắm bắt tình hình an ninh nông thôn, chủ động xây dựng và triển khai các kế hoạch, phương án đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; đẩy mạnh cuộc vận động toàn dân tham gia phong trào phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội ở các địa bàn trọng điểm, thực hiện có hiệu quả phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Trên cơ sở những kết quả đạt được của Chương trình MTQG xây dựng NTM đến năm 2017, UBND xã Bản Nguyên trân trọng báo cáo và kính đề nghị UBND huyện, Ban chỉ đạo xây dựng NTM huyện Lâm Thao xem xét trình UBND tỉnh, Ban chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng NTM tỉnh Phú Thọ thẩm định, công nhận xã Bản Nguyên đạt chuẩn NTM trong năm 2017./.
Ủy ban nhân dân xã Bản Nguyên trân trọng báo cáo và đề nghị./.
	Nơi nhận:

- UBND huyện;
- TTĐU-TT HĐND – UBND xã;

- Đoàn thẩm định;

- Chủ tịch, PCT UBND, TV.UBND xã;

- UB. MTTQ xã và các ngành đoàn thể;

- BCD, BQL xây dựng NTM  xã;

- Lưu: Vp.
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