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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                Lâm Thao, ngày      tháng 7  năm 2023






BÁO CÁO 
Kết quả triển khai chuyển đổi số huyện Lâm Thao tháng 7
và nhiệm vụ công tác tháng 8 năm 2023


[bookmark: _GoBack]1. Kết quả thực hiện tháng 7/2023 (từ 16/6/2023- 17/7/2023).
1.1. Công tác chỉ đạo, ban hành văn bản
Trong tháng 6, UBND huyện đã ban hành 15 văn bản chỉ đạo liên quan đến công tác quản lý công nghệ thông tin, chuyển đổi số, cải cách hành chính: Văn bản nhắc nhở việc thực hiện khắc phục những tồn tại hạn chế trong giải quyết TTHC trên hệ thống dịch vụ công; triển khai xây dựng chính quyền điện tử (lần 2); Về triển khai 02 nhóm thủ tục hành chính liên thông: "Đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ dưới 6 tuổi", "Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, trợ cấp mai táng, hỗ trợ chi phí mai táng"; Báo cáo kết quả rà soát tình hình thiết bị Đài CNTT-VT phục vụ xây dựng, kết nối Trung tâm dữ liệu nguồn quản lý hệ thống thông tin cơ sở của tỉnh’ Thông báo đánh giá, xếp loại hoạt động của Trang thông tin điện tử và hệ thồng Đài truyền thanh các xã, thị trấn tháng 6/2023 (Chi tiết tại phụ lục 01 kèm theo). 
1.2. Thực hiện gửi văn bản điện tử tích hợp chữ ký số 
UBND các xã, thị trấn tăng cường gửi văn bản điện tử tích hợp chữ ký số thay thế văn bản giấy, trong tháng 7 năm 2023, UBND các xã đã ký, bàn hành 590 văn bản.
(Chi tiết tại phụ biểu 02 kèm theo).
1.3. Thực hiện Cơ chế một cửa tích hợp cổng dịch vụ công trực tuyến
UBND huyện đã tiếp nhận và giải quyết 2.068 hồ sơ. Trong đó, hồ sơ tồn của kỳ trước là 283; số hồ sơ được tiếp nhận và giải quyết trực tuyến là 818, đạt tỷ lệ 67,49% ; Số hồ sơ giải quyết trước và đúng hạn 88,6% (tăng 11,6% so với tháng 6); Số hồ sơ quá hạn đến kỳ báo cáo là 165 hồ sơ, chiếm tỷ lệ 7,9% (giảm 4,4% so với tháng 6) trong đó hồ sơ quá hạn thuộc lĩnh vực đất đai (164 hồ sơ); giấy phép kinh doanh (01 hồ sơ).
UBND các xã, thị trấn đã tiếp nhận và giải quyết 1.474 hồ sơ. Trong đó, số hồ sơ được tiếp nhận và giải quyết trực tuyến mức độ 3, 4 là 1.080 hồ sơ đạt tỷ lệ 74,07%. Số hồ sơ giải quyết trước và đúng hạn là 1.449 đạt tỷ lệ 99,2%. Số hồ sơ quá hạn là 12 hồ sơ thuộc xã Thạch Sơn (01 hồ sơ); xã Xuân Lũng (2 hồ sơ), thị trấn Lâm Thao (9 hồ sơ).
UBND các xã, thị trấn đã tích cực chỉ đạo cán bộ và bộ phận một cửa theo dõi, đôn đốc giải quyết hồ sơ trực tuyến đảm bảo thời gian quy định; một số đơn vị tiếp tục đạt tỷ lệ cao như: Thạch Sơn (94,92%), Phùng Nguyên (91,95%); Tiên Kiên (86,30%)
 (Chi tiết tại  phụ lục 3, 4,5 kèm theo).
1.4. Hạ tầng chuyển đổi số
- Chỉ đạo các phòng chuyên môn, đơn vị sự nghiệp thuộc huyện, UBND các xã, thị trấn, các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện khắc phục những tồn tại hạn chế trong giải quyết TTHC trên hệ thống dịch vụ công; triển khai xây dựng chính quyền điện tử (lần 2).
- Tiếp tục chỉ đạo cơ quan Thường trực và cơ quan vận hành Cổng thông tin điện tử huyện phối hợp với các phòng chuyên môn, đơn vị liên quan thường xuyên cập nhập được tin, bài, phóng sự; chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, các văn bản chỉ đạo điều hành của trung ương, tỉnh và của huyện. Tiếp tục chỉ đạo UBND các xã, thị trấn thực hiện tốt quản lý, vận hành Trang thông tin điện tử của đơn vị. 
- Tiếp tục chỉ đạo UBND các xã, thị trấn kiểm tra, rà soát, sửa chữa hệ thống truyền thanh thông minh của địa phương để hệ thống Đài CNTT hoạt động hiệu quả, đảm bảo cho công tác tiếp âm, tiếp sóng và thực hiện các nhiệm vụ chính trị tại địa phương và báo cáo tình hình đầu tư, hoạt động của Đài truyền thanh thông minh CNTT- VT.
- Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị ứng dụng CNTT trong tổ chức hội nghị trực tuyến; trong tháng, huyện đã phối hợp, chủ trì tổ chức 03 hội nghị trực tuyến (trong đó 01 hội nghị phối hợp từ Trung ương đến huyện, đến các xã, thị trấn và 02 Hội nghị cấp huyện đến xã).
- Tổ chức kiểm tra công tác chỉnh trang, làm gọn các tuyến cột, cáp điện lực, cáp viễn thông năm 2023 đối với các xã, thị trấn.
1.5. Các nhiệm vụ khác
- Báo cáo kết quả thực hiện các ý kiến của cử tri tại các kỳ họp HĐND và hội nghị đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân về các nội dung liên quan đến công tác chỉ đạo xây dựng chính quyền điện tử, chuyển đổi số.
- Báo cáo kết quả rà soát tình hình thiết bị Đài CNTT- VT phục vụ xây dựng, kết nối Trung tâm dữ liệu nguồn quản lý hệ thống thông tin cơ sở của tỉnh
2. Tồn tại, hạn chế 
Một số đơn vị có tỷ lệ hồ sơ giải quyết trực tuyến đạt tỷ lệ thấp, chưa đạt tỷ lệ chung theo kế hoạch (cấp xã 60%) và tỷ lệ giảm so với tháng 6 như: xã Bản Nguyên (50%); xã Xuân Huy 49,48%); Vĩnh Lại (47,37% và giảm 21,68% )
Số hồ sơ giải quyết quá hạn của các cơ quan cấp huyện đã giảm  so với tháng trước nhưng vẫn ở số lượng nhiều:  165 hồ sơ (trong đó thuộc lĩnh vực đất đai (164 hồ sơ); giấy phép kinh doanh (01 hồ sơ)).
3. Nhiệm vụ thực hiện trong tháng 8 năm 2023
- Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn công dân trên địa bàn lập tài khoản trên dịch vụ công trực tuyến; ký số điện tử để thực hiện việc nộp, tra cứu TTHC; hướng dẫn việc nộp các loại phí, lệ phí không dùng tiền mặt trên hệ thống dịch vụ công quốc gia… 
- Tiếp tục theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn thực hiện tốt các giải pháp nhằm tháo gỡ các “điểm nghẽn” trong triển khai Đề án Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 (Đề án 06/CP) theo tinh thần Văn bản số 809/UBND-VP ngày 13/6/2023 của UBND huyện.
- Chỉ đạo bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Một cửa cấp huyện, các phòng chuyên môn tiếp nhận giải quyết hồ sơ và UBND các xã, thị trấn đẩy mạnh triển khai dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4; nâng cao tỷ lệ hồ sơ được tiếp nhận và giải quyết trực tuyến cấp xã, thị trấn và huyện.
- Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn chủ động và phối hợp với các cơ quan liên quan giải quyết các hồ sơ thủ tục hành chính của công dân, tổ chức đảm bảo đúng thời gian quy định, không để hồ sơ chậm, muộn so với thời gian quy định.
- Đánh giá, xếp loại hoạt động của Trang thông tin điện tử và hệ thống Đài truyền thanh các xã, thị trấn tháng 7/2023; đồng thời Báo cáo kết quả công tác chỉnh trang, làm gọn các tuyến cột, cáp điện lực, cáp viễn thông 8 tháng đầu năm 2023.
- Tiếp tục tổ chức kiểm tra công tác chỉnh trang, làm gọn các tuyến cột, cáp điện lực, cáp viễn thông huyện Lâm Thao năm 2023.
- Tiếp tục chỉ đạo UBND các xã, thị trấn thực hiện tốt việc gửi, nhận văn bản điện tử tích hợp chữ ký số thay thế hoàn toàn văn bản giấy.
Trên đây là kết quả thực hiện chuyển đổi số huyện Lâm Thao tháng 7 và nhiệm vụ công tác tháng 8 năm 2023. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn trên địa bàn huyện nghiêm túc triển khai thực hiện./.


	Nơi nhận:
- Sở TT&TT tỉnh;
- TT Huyện ủy;
- CT, các PCT UBND huyện;
- Các đ/c UV BTV HU;
- Các CQCM, ĐVSN thuộc huyện;
- Đảng ủy, UBND các xã, thị trấn;
- Lưu: VT, VHTT. 
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